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Εκτίμηση επιπτώσεων τυχόν επιβολής νέων δασμών ΗΠΑ σε 
σίδηρο/χάλυβα/αλουμίνιο προέλευσης ΕΕ σε εξαγωγές Βελγίου. 

 
Με αφορμή την εξαγγελία επιβολής δασμών ΗΠΑ σε ευρωπαϊκά προϊόντα σιδήρου, 

χάλυβα και αλουμινίου, παρατίθενται κατωτέρω βασικά επίσημα στατιστικά στοιχεία του 
διμερούς εμπορίου ΗΠΑ-Βελγίου στα εν λόγω προϊόντα, καθώς και αρχικές εκτιμήσεις για τις 
επιπτώσεις των δασμών αυτών. 
 

Σημειώνουμε ότι δεν έχουν ακόμα δημοσιευθεί στατιστικά στοιχεία για το 2024. 
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72 σίδηρος, 

χάλυβας 

16,9 3,9 0,325 1,9 1,1 14,4 3,9 0,280 1,9 1,0 

73 
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4,7 1,1 0,140 3,0 0,5 4,3 1,2 0,143 3,3 0,5 

76 
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3,3 0,8 0,125 3,8 0,4 2,9 0,8 0,120 4,1 0,4 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα Βελγίου/Δις ευρώ 
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Από τα διαθέσιμα επίσημα στατιστικά στοιχεία μπορεί να αντληθεί το συμπέρασμα ότι 
οι εξαγωγές των ανωτέρω κατηγοριών δεν είναι οι σημαντικότερες για το σύνολο των βελγικών 
εξαγωγών, αφού και οι τρείς αθροιστικά αποτελούν το 2022 το 5,8% του συνόλου των βελγικών 
εξαγωγών και το 2023 το 5,9%.  

Επίσης, φαίνεται ότι οι ΗΠΑ, χωρίς να είναι αμελητέα, δεν είναι κρίσιμη αγορά για τις 
βελγικές εξαγωγές των συγκεκριμένων κατηγοριών. 

Αναλυτικότερα, το 2022 οι ΗΠΑ απορρόφησαν το 1,9% των συνολικών βελγικών 
εξαγωγών σιδήρου και χάλυβα, το 3,0% των προϊόντων σιδήρου και χάλυβα και το 3,8% του 
αλουμινίου και των προϊόντων του. Το 2023 η εικόνα ήταν εν πολλοίς η ίδια (1,9%, 3,3% και 
4,1% αντίστοιχα). Επίσης, τα συγκεκριμένα προϊόντα αθροιστικά το 2022 δεν αποτελούσαν 
παρά το 2% του συνόλου των βελγικών εξαγωγών προς τις ΗΠΑ και το 2023 το 1,9%.  

Για λόγους σύγκρισης, το 2017, δηλ το έτος πριν την επιβολή των πρώτων δασμών, οι 
ΗΠΑ απορρόφησαν το 1,3% των συνολικών βελγικών εξαγωγών σιδήρου και χάλυβα, το 2,2% 
των προϊόντων σιδήρου και χάλυβα και το 2,6% του αλουμινίου και των προϊόντων του. Παρά 
την επιβολή των δασμών του 2018, η αξία των βελγικών εξαγωγών σιδήρου και χάλυβα προς 
τις ΗΠΑ αυξήθηκε από 155 εκατ. ευρώ το 2017 σε 280 εκατ. ευρώ το 2023. Αντίστοιχη ήταν η 
πορεία για τα προϊόντα σιδήρου και χάλυβα (από 80 εκατ. ευρώ σε 143 εκατ. ευρώ) και του 
αλουμινίου και των προϊόντων του (από 60 εκατ. ευρώ σε 120 εκατ. ευρώ). 

Αν και αναμένεται η επίπτωση των δασμών των ΗΠΑ να είναι περιορισμένη στη βελγική 
οικονομία, εκτιμάται ότι είναι ακόμη πολύ νωρίς για να υπολογισθεί ο αντίκτυπος, ο οποίος θα 
εξαρτηθεί από το ποια ακριβώς προϊόντα θα επηρεαστούν. Οι ειδικοί επισημαίνουν επίσης τις 
έμμεσες επιπτώσεις στη βελγική οικονομία, λόγω της αλληλεξάρτησης των ευρωπαϊκών 
οικονομιών, κρίνοντας ότι αυτές μπορούν να είναι σημαντικότερες από τις άμεσες. Το Δίκτυο 
Φλαμανδικών Επιχειρήσεων VOKA εκτιμά ότι οι άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις των δασμών 
στη βελγική οικονομία ενδέχεται να ανέλθουν σε 12 δις ευρώ ετησίως.   

Γενικά, οι ΗΠΑ ήταν ο τέταρτος σημαντικότερος προορισμός των βελγικών εξαγωγών το 
2023, απορροφώντας το 7% του συνόλου (25,7 δις ευρώ). Το σημαντικότερο εξαγωγικό προϊόν 
του Βελγίου προς τις ΗΠΑ είναι τα φαρμακευτικά προϊόντα αξίας 15,3 δις ευρώ (59,5%). 
Εκτιμάται ότι το 12,5% των εισαγωγών φαρμακευτικών και ιατρικών προϊόντων των ΗΠΑ 
προέρχεται από το Βέλγιο. 

 
 
Κρούσματα της νόσου των πτηνών (Η5Ν1) και αφθώδους πυρετού στο Βέλγιο 
Η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία για την Ασφάλεια της Τροφικής Αλυσίδας (FASFC) 

ανακοίνωσε το πρώτο κρούσμα της νόσου των πτηνών (Η5Ν1) στο Βέλγιο και συγκεκριμένα σε 
πτηνοτροφική εκμετάλλευση στη περιοχή Sint-Gillis-Waas της Ανατολικής Φλάνδρας.  

Οι αρχές θα προβούν σε σφαγή των πουλερικών σε ακτίνα 3 χλμ γύρω από την εν λόγω 
εκμετάλλευση και θα θέσουν τη περιοχή σε ακτίνα 10 χλμ σε καραντίνα. 

Επίσης, Η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία για την Ασφάλεια της Τροφικής Αλυσίδας (FASFC) 
ανακοίνωσε 15/1/25 ότι εννέα αγροκτήματα στο Βέλγιο έχουν τεθεί σε προληπτική καραντίνα 
μετά από ξέσπασμα αφθώδους πυρετού (FMD) στο γερμανικό κρατίδιο του Βρανδεμβούργου. 
Πρόκειται για φάρμες που προμηθεύτηκαν ζώα από την ανωτέρω περιοχή και αφορά συνολικά 
228 βοοειδή, ξεπερνώντας την προηγούμενη εκτίμηση των 150 ζώων. Οι βελγικές αρχές 
βρίσκονται σε αυξημένη επαγρύπνηση και οι επιθεωρητές θα επισκεφθούν όλες τις πληγείσες 
φάρμες τις επόμενες ημέρες. 
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Κατασκευή πρώτης μονάδας πράσινου υδρογόνου στο Βέλγιο. 
Έχει αρχίσει στο Zeebrugge η κατασκευή της πρώτης μονάδας πράσινου υδρογόνου 

(Hyoffwind) στο Βέλγιο, η οποία αναμένεται να περατωθεί το 2026. 
Ήδη η γαλλική TotalEnergies έχει υπογράψει συμφωνίες για τη χρήση 45.000 t. 

πράσινου υδρογόνου ετησίως στα διυλιστήριά της στην Αμβέρσα και στο Zeeland της 
Ολλανδίας. 

 
 
Πολιτικές τόνωσης βιομηχανίας Φλάνδρας. 
Ο Πρωθυπουργός της Φλάνδρας κ. Diependaele εξήγγειλε σειρά πολιτικών για τόνωση 

της βιομηχανικής παραγωγής της Περιφέρειας Φλάνδρας, η οποία σημειώνει συνεχείς μειώσεις 
επί τριετία. 

Συγκεκριμένα οι πολιτικές αυτές εστιάζονται σε 
• Τόνωση της καινοτομίας μέσω απλοποίησης των διαδικασιών επενδυτικών 

κινήτρων και πρόσβασης σε risk capital. 
• Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μέσω της μείωσης της 

γραφειοκρατίας και των διοικητικών επιβαρύνσεων. 
• Ανάπτυξη των υποδομών σε μεταφορές και πράσινη ενέργεια. Προτεραιότητα 

δίνεται στη λειτουργία της ενεργειακής γραμμής Ventilus που θα συνδέσει τα υπεράκτια 
αιολικά πάρκα με το ηλεκτρικό δίκτυο της Περιφέρειας. 

• Επιμόρφωση του εργατικού δυναμικού και δια βίου μάθηση. 
 
 
Μείωση βιομηχανικής παραγωγής Βελγίου. 
Σύμφωνα με στοιχεία της βελγικής Στατιστικής Υπηρεσίας, η βιομηχανική παραγωγή του 

Βελγίου μειώθηκε το 2024 κατά 1,4%. Πρόκειται για τη τρίτη συνεχόμενη ετήσια μείωση η 
οποία φέρει τη βιομηχανική παραγωγή της χώρας να είναι μειωμένη το 2024 κατά 11% σε σχέση 
με το 2021. 

Τη μεγαλύτερη πτώση σημειώνει η αυτοκινητοβιομηχανία κατά 25,7% (πτώχευση της 
εταιρείας κατασκευής λεωφορείων Van Hool και μείωση παραγωγής στις μονάδες της Audi στο 
Forest και Volvo στη Γάνδη). Μείωση κατά 14% κατέγραψε η βιομηχανία παραγωγής 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και μερών τους, καθώς και οι κλάδοι της κλωστοϋφαντουργίας, 
επίπλων, πλαστικού και ηλεκτρικής ενέργειας. 

 
 
ΑΕΠ, αύξηση δημοσίου ελλείμματος, δημόσιου χρέους και ιδιωτικής κατανάλωσης 

2024. 
Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας Βελγίου, το δημόσιο έλλειμμα 

της χώρας κυμάνθηκε το 2024 περί το 4,6% του ΑΕΠ, αφού οι κρατικές δαπάνες και κυρίως οι 
κοινωνικές που συνδέονται με τη γήρανση του πληθυσμού, αυξήθηκαν με μεγαλύτερο ρυθμό 
από την αύξηση του ΑΕΠ, το οποίο ήταν της τάξης του 1,0%. 

Επίσης το δημόσιο χρέος του Βελγίου αυξήθηκε στο 104,4% του ΑΕΠ, με την Κεντρική 
Τράπεζα να προειδοποιεί για το ενδεχόμενο κλονισμού της εμπιστοσύνης του διεθνούς 
χρηματοπιστωτικού συστήματος στην οικονομία της χώρας. 

Τέλος, η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 2% το 2024 και σε κάθε περίπτωση 
αυξήθηκε με μεγαλύτερο ρυθμό από την αύξηση των εισοδημάτων, οδηγώντας με αυτό τον 
τρόπο σε μείωση του ποσοστού του εισοδήματος που προορίζεται για καταθέσεις από 14,1% 
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σε 13,6%. Από την άλλη, η ιδιωτική κατανάλωση ήταν ο κύριος παράγοντας της αύξησης του 
ΑΕΠ το 2024. 

Η αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης παρατηρείται σε πληθωριστικό περιβάλλον της 
τάξης του 4,3%, από τα υψηλότερα ποσοστά στην Ευρωζώνη. 

 
 
Εκτίμηση Ομοσπονδίας Βελγικών Επιχειρήσεων (VBO/FEB) για τη πορεία βελγικής 

οικονομίας. 
Σε πρόσφατη έρευνά της η Ομοσπονδία Βελγικών Επιχειρήσεων (VBO/FEB) εκτιμά ότι η 

βελγική οικονομία βρίσκεται στα πρόθυρα της ύφεσης, με μόνο τον κλάδο της πληροφορικής 
και επικοινωνίας να εκτιμάται ότι θα σημειώσει αύξηση των εσόδων του κατά το επόμενο 
εξάμηνο. Αντίθετα το 45% των μελών προβλέπει μείωση δραστηριοτήτων, ενώ το 55% έχει 
προβεί σε μείωση προσωπικού από τα μέσα του 2024. 

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία η βελγική οικονομία αντιμετωπίζει τριπλή πρόκληση: 
υψηλό εργατικό κόστος, αυξημένες τιμές ενέργειας ιδιαίτερα σε σχέση με τις γειτονικές χώρες 
και υψηλές γραφειοκρατικές και διοικητικές επιβαρύνσεις. Προκειμένου να μην διολισθήσει η 
χώρα στην ύφεση προτείνονται μεταρρυθμίσεις που θα τονώσουν την ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας.   

 
 
Βελγική επιχειρηματική αποστολή στην Ινδία. 
Βελγική επιχειρηματική αποστολή με επικεφαλής την Πριγκίπισσα Αστρίντ, 

αποτελούμενη από 326 επιχειρήσεις επισκέφθηκε την Ινδία. Τα θέματα που απασχόλησαν την 
εν λόγω αποστολή είναι η πράσινη ενέργεια, τα φαρμακευτικά, το εμπόριο διαμαντιών καθώς 
και αμυντικού υλικού, αλλά και η συνεργασία σε θέματα αεροδιαστημικής. Επίσης προβλήθηκε 
το Βέλγιο ως κέντρο ανάπτυξης τεχνολογίας και καινοτομίας. 

Η Ινδία είναι ο 18ος σημαντικότερος προορισμός των βελγικών εξαγωγών και ο όγκος του 
διμερούς εμπορίου έφθασε το 2023 στα 48,4 δις ευρώ. 

 
 
 
 
 
 


	ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
	ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

